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Слайд1 пока иду
Некоторые аспекты оценки качества образования
Слайд 2

От образования людей страны зависит ее судьба. 
Бенджамин Дизраэли

И с этим трудно не согласиться. От того как мы воспитываем, учим наших детей зависит очень многое, и экономическое и духовное развитие страны. Именно поэтому качество образования становится ведущей темой образовательной политики. Что такое качество образования? 
Слайд 3

Ответ на этот вопрос нам дает ст.2 закона об образовании в РФ: «качество образования – комплексная характеристика образовательной деятельности и подготовки обучающегося, выражающая степень их соответствия ФГОС, образовательным стандартам, ФГТ и (или) потребностям физического или юридического лица, в интересах которого осуществляется образовательная деятельность, в том числе степень достижения планируемых результатов образовательной программы»,
Слайд 4

 и здесь же в законе, в статьях  92, 93, 95, 96 и 97 273-ФЗ, говорится о том, что  качество образования оценивается в рамках процедур государственной и общественной аккредитации, информационной открытости системы образования, мониторинга системы образования. 
Остановимся немного на теоретическом аспекте оценки качества образования.

В последнее время происходит обновление представлений о качестве образования, меняются и механизмы его оценки. Чтобы оценить качество образования необходимо сначала собрать информацию, затем ее систематизировать и сгруппировать, а после этого провести  анализ, сделать выводы и спланировать дальнейшую работу.

Какие же оценочные процедуры используются на современном этапе становления системы оценки качества образования?
Слайд 5

В соответствии с проектом концепции общероссийской системы оценки качества общего образования  на 2014 – 2016 гг. который сейчас проходит общественное обсуждение выделяют три вида оценочных процедур вы видите их на слайде: 

Государственные (национальные) экзамены: Этот вид процедур включает ЕГЭ и ОГЭ.
Слайд 6
Национальные и международные исследования и мониторинги:  из которых наиболее известные нам TIMSS - международное исследование по оценке качества математического и естественнонаучного образования (4,8 класс)
Слайд 7

 PIRLS - международный проект «Изучение качества чтения и понимания текста» для учащихся 4 класса, на слайдах вы видите место России в этих исследованиях .

PISA международное исследование по оценке грамотности школьников в разных странах мира и умение применять знания на практике участвуют школьники 15 лет 
Слайд 8

– результаты которого показали, что наши дети проигрывают в вопросах применения полученных знаний на практике и наша страна занимает не почетное 34 место;
TALIS Международное исследование учительского корпуса – в котором принял участие в этом году лицей №5
Слайд 9

· ICCS (International Civic and Citizenship Study); Задача ICCS состоит в исследовании того, каким образом молодые люди в различных странах готовятся стать гражданами. 
результаты  этих исследований позволяют увидеть Характеристику ошибок и трудностей, с которыми столкнулись российские школьники при выполнении заданий международного исследования, а также использовать рекомендации для учителей по организации учебного процесса с учетом результатов международного исследования.
Слайд 10

и третий вид оценочных процедур - Внутриклассное (внутишкольное) оценивание, включающее: 

слайд 11 критериальное оценивание – применяется к учащимся, педагогам, руководителям ;
слайд 12 накопительное оценивание – в виде портфолио;

слайд 13 оценка индивидуального прогресса - .
Первые два вида относятся к внешней оценке качества образования, третий вид – к внутренней. 
Если задуматься, сколько на сегодняшний день мы с вами собираем информации – пропуски, самообследования, электронные мониторинги, запросы других инстанций, то можно сказать что мы только и занимаемся сбором информации. Но как мы ее используем?

Как используют информацию электронных мониторингов на региональном уровне вы увидели в докладе А.В.Фирсовой. А как мы с вами это делаем? 

Слайд 14 Посмотрите на слайд, здесь вы видите рейтинг образовательных учреждений по результатам ЕГЭ этого года. рейтинг выстроен  по результатам среднего значения ЕГЭ. Можем ли мы говорить, что в учреждении, стоящем на первом месте качество образования лучшее? 

Можем ли мы о ребенке, который обучается в школе только на отлично или на хорошо и отлично сказать, что он будет успешен в жизни и что он получил хорошее, качественное образование?

Слайд 15 Вы видите на слайде первую 20-ку школ победителей конкурса «Стандарт общеобразовательной школы»  можем ли мы говорить о том, что в этих школах лучшее качество образования? Есть ли этим школам над чем работать?

Слайд 16 Многое уже сделано для оценки качества образования: огромные массивы информации систематизированы в системах КПМО, РСЭМ, апробированы различные модели для обобщения и систематизации данных, разработан проект концепции общероссийской системы оценки качества общего образования и план мероприятий  на 2014 – 2016 гг., вопросы оценки качества образования включены в государственную программу «Образование Подмосковья на 2014-2018 гг», но еще очень много остается вопросов, над которыми и нам, управлению образования, и каждому учреждению предстоит задуматься и ответить: наше образование качественное, что надо изменить, чтобы оно стало качественным, какие показатели положить в основание для определения качества образования, какие критерии смогут объективно оценить выбранные показатели, кто будет заниматься систематизацией показателей, в какой периодичности,  какую модель апробировать для оценки качества, и самое главное - какие управленческие решения будут следовать?

И на эти вопросы нам нужно ответить так, чтобы оценка качества образования получилась честной, прозрачной и понятной, ведь за ней стоят наши разные дети – здоровые и не очень, умные и такие, которым нужно сильно потрудиться, чтобы получить хороший результат, из благополучной семьи или без нее. А наша задача сделать из каждого лидера, чтобы каждый ребенок стал лучшим.
Слайд 17 
«Образование – величайшее из земных благ, если оно наивысшего качества. 
В противном случае оно совершенно бесполезно»
Р.Киплинг

Слайд 18
